

# 打通交通 大动脉 畅通物流 微循环

多地交通物流降本提质增效一线发展扫描

新华社记者 叶昊鸣

党委书记章健说。

降低交通物流成本，通过集聚效应推动企业高效发展。

将工厂周边零散的供应商聚拢在一起，提升仓储面积的利用率。作业人员的工作效率。这场2012年由奇瑞集团率先在自主车企中启动的物流一体化模式，是物流运输模式转型和效率提升的一个缩影。

我们将供应商零散的自送整合为主机厂上门循环取货，实现集团在全国范围内的供应链运输一张网，最终将物流车辆占用率降低了35%，物流成本降低了27%。奇瑞集团计划物流总监李加祥说，大量应用无人牵引车、大规模集群搬运机器人等新技术，自动化的仓储物流进一步提高工作效率，使工厂各项运营指标达到行业先进水平。

将新兴的技术手段结合产业链需求，由此诞生的科技成果顺利完成商业转化，持续赋能交通物流降本提质增效。

高速路上，排列整齐的货车满载货物、风驰电掣，乍看之下似乎与以往的货物运输并无区别，但驾驶员的双手并没有放在方向盘上，而是让方向盘自己转动。这并不是科幻电影，而是在天津港至马驹桥物流园的路线上真实发生的场景。

依托车路云一体化技术，京津塘高速公路布设的路侧协同设施综合了检测平台，为车辆提供超视距感知、交通态势与风险预警等信息，全方位保障行车安全。

辽宁省大力推动大型工矿企业公转铁、公转水，2023年多式联运量创历史新高；郑州机场通过与各地

航空公司深度协作培育快线+干支线网络，大力完善集疏运体系；重庆、市场交易共同配送系统优化业务受理、货物分拣、结算统计等环节，上线仅半个月日均单量增长50%。当下，各地交通物流发展不断呈现出欣欣向荣的景象。

聚焦交通物流堵点卡点，深入实施交通物流降本提质增效行动。交通运输部运输服务司副司长王绣春表示，下一步将加快推动铁路专用线进港区、进园区、进厂区，大力推动大宗货物散改集；推进实施内河水运体系联通工程，着力优化主干线大通道、全面畅通高等级航道网；加快发展多式联运，一单制、一箱制；加快建设国际物流供应链体系，进一步提升国际物流供应链发展韧性和安全性。（新华社合肥11月13日电）

推进降低全社会物流成本，交通物流是关键领域。近年来，围绕人享其行、物畅其流的美好愿景，多地多部门相继推出具体举措，持续推进交通物流降本提质增效。

塔吊林立，机械手臂快速抓取大型集装箱；碧波千顷，巨型货轮满载货物向远方驶去。冬日，地处长江下游的安徽港口集团芜湖有限公司国际集装箱码头一派繁忙景象。

围绕提高港口物流效率，近年来，芜湖港通过整合港、航、企三方资源，打破以往支线船公司自行运营航线的惯例，创新实施沪芜两港长江干线驳船共舱管理模式，船舶计划准点率达90%以上，船舶装载率大幅提升至80%以上，船舶待港时间由原来的48小时缩减到24小时之内。安徽港口集团芜湖有限公司芜湖港务公司

## 慈利县开展反对食品浪费专项检查行动

本报讯（通讯员 杨扬）11月12日，慈利县市场监督管理局检查组来到二坊坪镇景龙桥中学、龙潭河镇中学等地，开展反对食品浪费专项检查行动。

检查组一行来到学校食堂，查看食堂食品安全管理台账，对食材的采购、食品加工、索证索票落实等方面进行全面检查，现场听取了学校负责人关于落实食品安全工作情况的汇报，并对发现的问题进行现场交办，要求立行立改、举一反三，及时消除隐患。通过开展此次检查行动，进一步弘扬了反对浪费、崇尚节约的传统美德，提高了校园反对食品浪费的知晓率和参与度，营造了浪费可耻、节约光荣的社会氛围。



11月14日，慈利县武陵山中药材种植专业合作社工人正在挑选白芨。

入秋以来，前来该合作社中药材繁殖基地咨询技术，订购白芨、黄精幼苗的客户络绎不绝。近年来，受中药材市场价格走高和稳定的因素影响，种植中药材成为不少村民增收首选。截至目前，慈利县武陵山中药材种植专业合作社繁育的白芨、黄精等药材苗已辐射带动全市周边13个乡镇种植白芨、黄精总面积达1100多亩，今年外销种苗500多万株。

黄岳云 摄

走进王家坪，一条条悠然细长的村道，一栋栋古朴素雅的民居，一片片诗意盎然的田园，电影一般展现在面前。优美画卷里蕴含的那些文化生活历史故事，更能让人感受到耕读为本益国益家才是王家坪镇独有的历史特色、文化底色、生活亮色。

王家坪镇隶属张家界市永定区，东邻常德桃源，南接怀化沅陵，西抵永定沅古坪，北靠慈利洞溪，距市城区30公里。近年来，王家坪镇党委政府在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中，立足本地特色，因地制宜，致力将资源优势转化为经济优势，走出了一条农文旅融合发展新路径。

### 耕读传家，奠定文化底蕴

王家坪镇是一个蕴藏无数精彩故事的地方。

康熙年间，王家坪镇马头溪人郑国祥才华横溢，18岁成为当朝最年轻的进士，被康熙皇帝钦点为拟旨郎，专司起草圣旨之职。经宰相陈廷敬举荐，郑国祥领命编撰康熙字典，自此呕心沥血，历时三年，终成清样，康熙皇帝翻阅后龙颜大悦，着加俸银三级，郑国祥为官清廉，以为朝廷著书，乃臣子本份为由相拒。康熙遂改拨专款修建进士楼，郑国祥却将此专款送到福建修筑炮台固我大清江山。家乡族人闻之动容，自发捐资在马头溪建成99根柱头落地，88间厢房相连，内外两个槽门的进士楼。返乡探亲的郑国祥现场规劝家人撤席散人，当庭手书耕读为本益国益家。马头溪人将此八字装裱成匾额，视为族规约。

耕读为本，益国益家。明清以来，王家坪人以耕为本以读为荣之风盛行，自新中国成立以来，仅马头溪村的郑氏家族就培育出88个重点本科大学生。截至2023年，从王家坪镇走出18名清华北大学生，985、211大学生388人，涌现出一批以欧春晖、李润霖为代表的青年才俊。深得耕读为本益国益家精髓的村民们，一

## 耕读传家 非遗生辉

永定区王家坪镇农文旅融合绘就乡村振兴新画卷

田绪忠 覃永大

代代都在用行动为王家坪厚重的文化底蕴添砖加瓦。

### 非遗生辉，点亮文化灯塔

王家坪镇的每一个精彩故事都凝聚着汗水和智慧，每一张笑脸都是对美好生活最真诚的颂扬。

李炎雄，一生与王家坪山水为伍、文化相伴，当了18年电影放映员、25年文化站长，退休了还日夜在这片土地上奔忙。说到非遗，他如数家珍：王家坪历史上是九都文化之乡，新中国成立以来成为中国民间文化艺术之乡，三次被国务院授予民族团结进步模范乡镇、全国农业重点镇、湖南旅游重点镇。现在全镇13个村（居委会）都有土家族非物质文化遗产传承队伍，全镇形成一村一品，一台大戏格局。

在老站长李炎雄的带领下，笔者一路驱车，奔赴正在为游客表演的几个村落，一睹王家坪非物质文化遗产风采。在石堰坪村，一群土家族姑娘小伙正手持扬场，为游客表演扬场舞。扬场舞是根据土家先民秋收后打草的场景改编而来，意在表现土家人渴望美好生活的愿望和喜庆丰收的欢悦之情，承载着土家人浓浓的乡愁。

在木山村，游客们正在观看高花灯表演。高花灯本来是春节辞旧迎新的一大民俗，适宜晚上表演，点亮12盏灯笼后，八仙、耿民送子等光彩夺目，远观如银河龙舞，现在常用来满足游客对乡情、乡韵、乡愁的需求。

同时，王家坪镇充分发挥农业资源优势，促进农村产业结构升级。选取七星椒作为推动砂子垭村、桥边河村乡村振兴的富民产业，利用公司+合作社+农户模式，吸引张家界莓茶园农业开发有限公司投资建设两处有机莓茶加工厂，盘活650多亩优质莓茶园。

一手抓品牌打造，一手加快宣传推广。通过湖南卫视《新春走基层》、央视《东西南北贺新春》、山水间的家等节目和多家媒体齐头并进，集中宣传马头溪古法榨油节、石堰坪土家千人湖节、苏木绰六月六山歌

前楼后的草垛，成为一道亮丽的民俗景观。

王家坪镇非物质文化遗产体现在建筑、节庆、巫傩等方面。在码草垛现场，市非遗促进会副会长赵葛告诉笔者，非遗是农文旅融合的灵魂，王家坪镇在探索传统农耕文化保护利用新路径征途中，创新形成了乡村+非遗、旅游+非遗新模式。

### 资源聚合，激活乡村旅游

王家坪镇的优势在于文化底蕴深厚，群众基础扎实，生态保护完好。全镇拥有1个全国重点文物保护单位，2个中国少数民族特色村寨，10个中国传统村落，2项国家级非遗，3项省级非遗，18项市级非遗。

凭借优势资源，王家坪镇精心规划旅游景点，推出了环马头溪田园风光线、环石堰坪民俗文化线、环罗峰山户外徒步线三条精品旅游线路，修建了马头溪、石堰坪、罗峰山3个村级旅游服务接待中心，改造了集镇污水处理厂和集镇停车场，打造了土家民俗文化一条街、马头溪村国际自行车赛道和乡村游步道。

同时，王家坪镇充分发挥农业资源优势，促进农村产业结构升级。选取七星椒作为推动砂子垭村、桥边河村乡村振兴的富民产业，利用公司+合作社+农户模式，吸引张家界莓茶园农业开发有限公司投资建设两处有机莓茶加工厂，盘活650多亩优质莓茶园。

一手抓品牌打造，一手加快宣传推广。通过湖南卫视《新春走基层》、央视《东西南北贺新春》、山水间的家等节目和多家媒体齐头并进，集中宣传马头溪古法榨油节、石堰坪土家千人湖节、苏木绰六月六山歌

擂台赛、土家割谷晒秋节、苏木绰土家年货节等大型民俗节庆活动，吸引游客参观游览，体验土家民俗风情。

一套组合拳做实了农文旅融合，激活了乡村旅游。仅石堰坪村每年举办土家糊仓节，前三届就接待游客近百万，拉动消费近千万。

### 科技赋能，唤醒传统村落

王家坪镇致力于将农村创业引镇入村，吸引青年人返乡创业就业，扶持引导激励发展休闲康养、观光农业、非遗产品开发直播带货等新质生产力。

砂子垭村土家姑娘龚赛军，大学毕业后先后在上海、杭州、深圳闯荡打拼9年，从服装设计助理起步到设计师，一直做到产品总监。2019年返乡创业，2020年，她瞄准农耕文化，翻山越岭，走乡串户，收集传统农耕器具和年代久远的日常生活用具近千件，以自家民居、农家乐为依托，推出土家农耕文化器具展览馆。在父母的支持下，她以非遗源头产品为主打，开始直播带货，年近古稀的父亲龚巨震成了直播灯光师，母亲张婵浓当上了直播物料管理员，在德国干了四年、美国闯了六年的海龟哥哥成了专职司机，全家齐上阵，风风火火闯九州。问及未来打算时，龚赛军表示：一边直播带货、一边把母亲手中的剁辣椒、霉豆腐、坛子菜、米辣子等土家族十八般绝活学习好、传承好、继承好、发挥好。

王家坪镇走出的农文旅融合发展之路，激活了沉睡的资源，提升了生活的品质，重塑了乡村的气质。谈及未来，镇党委书记高嘉微表示：王家坪镇乡村旅游的兴起，倒逼我们构建更加美好的生活空间、文化空间、生态空间，我们将依托丰富的历史资源、人文资源，通过资源产品化、产品市场化，壮大乡村旅游，助力村民致富。

徜徉王家坪，无处不是乡村旅游可感知、可体验、可共鸣的新场景，处处隐藏着农文旅融合发展的成功密码。

## 冬季来临，中医支招呼吸系统疾病防治

肺开窍于鼻，由于鼻腔、皮肤直接接触各种外邪，故肺脏也最易受到邪气侵袭，而冬季人体阳气封藏，卫外功能下降，加之风寒邪气更盛，人们容易感冒、哮喘等呼吸系统疾病。

穴位贴敷可以刺激穴位，通过经络传导，调节脏腑气血，增强机体的抗病能力，预防和减轻呼吸系统疾病。邹本良说，在立冬时节，可以选用白芥子、细辛、甘遂等药物制成

效。

此外，在中医看来，艾灸可以温阳散寒、补肾益气。专家介绍，冬季可取足三里、大椎、风门等穴位，每个穴位艾灸15至20分钟，以皮肤微微发红为度，每周2至3次，可有效预防呼吸系统相关疾病。需要注意的是，过敏性哮喘患者应谨慎使用艾灸，以免诱发哮喘。

（据新华社）

永定区：

## 科技助力农业丰产丰收

本报讯（通讯员 解雯惠 周汀）

11月11日，在永定区阳湖坪街道王潭新村的砂糖橘果园里，一串串金灿灿的砂糖橘缀满枝头，果园专用单轨运输车来回穿梭，将工人们采摘下来的砂糖橘运输到公路旁，装运销往江西。

现在的农机设备越来越先进，为我们农业生产带来了极大的便利，以前运输砂糖橘要肩挑背驮，现在一条轨道一天可以运输2万多斤果子，每天可以少雇10个人。看着采摘下来的砂糖橘只需4分钟就能运输到公路旁，种橘大户王章挺的喜悦溢于言表。他向笔者介绍说：今年在科技特派员的建议指导下，果园用了单轨运输车，大大提高了运输效率，节约了不少用工成本。

果实色泽、果面整洁度、甜度、个头都非常好，今年八月来果园看过后，我们马上就签订了订单合同，将整个果园30余亩的砂糖橘全部订购，产量预计有6万多斤。

谈起砂糖橘的品质，江西水果商崔

先生竖起大拇指，赞不绝口。

在王章挺看来，今年砂糖橘实现丰产又丰收的关键在于科技特派员给他送来了新技术、新理念、新思路。他介绍说：种植的道路并非一帆风顺，幸好有覃华兰、戴亚等科技特派员的帮助。在果园生产管理遇到裂果、病害危害等问题时，他们总是第一时间赶到现场，面对面解疑答惑，手把手指导我科学整形修剪、疏果、绿色防控病虫害以及应用水肥一体化技术，让果园实现精准管理，让砂糖橘的产量和品质得以提升，效益也跟着提上来，初产期亩产值就达到了1万元左右。变化不仅仅在王章挺的果园，随着永定区不断深化、拓展、完善科技专家服务团建设，丰富科技特派员制度内涵，推动科技特派员技术服务实现全区所有行政村全覆盖、农业产业全覆盖，越来越多像王章挺这样的种植户有了发展水果产业的定心石。

## 永定区完成140处文物点现场数据复核

本报讯（通讯员 黄小明）

自第四次全国文物普查工作启动以来，永定区严格落实国家、省、市四普工作要求，坚持普查标准，紧扣时间节点，稳步推进第四次全国文物普查数据现场复核工作，并取得了阶段性成果。截至11月11日，该区已完成全区140处文物点的现场数据复核工作，复核率达100%。

此次普查深入贯彻“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作方针，全面客观地展现了永定区不可移动文物资源的丰富底蕴。为确保普查工作的顺利进行，永定区委、区政府高度重视，组织召开普查工作推

进会议，成立普查工作专班，统筹协调资源，确保专项经费支持。市、区文物部门时刻关注普查工作进展情况，并给予了指导意见。

永定区不可移动文物分布广泛，普查任务繁重、时间紧迫。自今年7月正式启动普查工作以来，普查队员穿行于乡间田野，克服重重困难，严格按照普查标准与要求，对每一处文物保护单位和文物点的名称、年代、类别和保存现状等关键信息仔细核对。下一阶段，该区将以各乡镇、街道办事处为基本单元，重点开展新发现文物普查、认定、登记和公布工作，推动文物事业发展。



初冬时节，永定区尹家溪镇马儿山村民在地里挖红薯，为秋冬油菜栽种耙土备垄。

全媒体记者 唐海霞 摄

### 国家疾控局：

## 儿童支原体肺炎这样防治效果好



疾控部门监测数据显示，当前儿童支原体肺炎处于散发流行中。针对公众关切，国家疾控局组织疾控和医学专家接受新华社记者采访。

一问：哪些情况需要警惕支原体肺炎？

首都儿科研究所附属儿童医院呼吸内科副主任医师于磊：肺炎支原体感染后临床表现多样，包括鼻咽炎、扁桃体炎、气管炎和肺炎等，其中以气管炎和肺炎最为常见。

肺炎支原体肺炎多见于5岁以上儿童，以发热、咳嗽为主要临床表现，可伴有头痛、乏力、流涕、咽痛等。发热以中高热为主，体温可高达38.5℃，咳嗽常为剧烈干咳，可能持续数周至数月。婴幼儿患者可能有喘息表现；年长儿可有胸痛，病情进展可出现呼吸困难。

如患儿出现体温持续高于38.5℃，高热不退；精神弱、睡眠多、纳食明显减少；呼吸快、喘息、胸痛；在治疗过程中出现病情反复或加重等情况，家长应及时带患儿到医院就诊。

二问：儿童感染肺炎支原体后，怎样治疗和护理？

于磊：肺炎支原体感染发病初期，多数患儿会出现咽痛、头痛、发烧、咳嗽和乏力等。两三天后，呼吸道症状会逐渐明显。症状高峰时，患儿咳嗽症状明显，

尤其是夜晚，痰可能黏稠或脓样，呼吸急促和胸痛也可能随之而来。整个病程大约持续2到3周。恢复阶段，患儿发热等症状明显好转，但咳嗽可能会持续时间较长，有的可达1至2月左右，随着治疗和时间的推移，症状逐渐消失。

在临床治疗方面，肺炎支原体肺炎最佳的治疗窗口期为发热后5天内。治疗应根据不同严重程度进行个体化治疗，选择合理抗生素。重症患儿应采取综合治疗，尽早就医。

家长应遵从医生医嘱进行规律治疗，切忌擅自停药或自行调整治疗方案。

三问：家校如何联手做好儿童支原体肺炎预防？

中国疾控中心传染病管理处研究员彭质斌：儿童青少年免疫系统还不健全，更容易发生呼吸道传染病。建议家校共同做好以下工作：